



Чувашский Потребительский Союз

Март 2023 г.
№ 2 (450)



Уважаемые коллеги – милые женщины!
Сердечно поздравляем Вас с самым весенним,
самым теплым праздником 8 марта!

Красоту, добро и нежность, такт и обаяние, тепло
и уют приносит в этот прекрасный мир женщина.
Вы участвуете во всех добрых делах, душевным теплом
согреваете своих близких и окружающих.

Огромное спасибо Вам за труд на благо потребительской
кооперации, за Вашу любовь и милосердие, нежность и заботу,
мудрость и терпение, поддержку и опору.

Желаем Вам крепкого здоровья, счастья и благополучия,
взаимопонимания и весеннего настроения.

Пусть начало весны принесет Вам радость, надежду на лучшее и мир.
Совет и правление Чувашпотребсоюза

ПОДВЕДЕНЫ ИТОГИ

На заседании рабочей группы по модернизации законодательства в области потребительской кооперации в Совете Федерации под руководством председателя Комитета СФ по регламенту и организации парламентской деятельности Вячеслава Тимченко поведены итоги деятельности за пятилетку, определены направления совершенствования кооперативного законодательства в ближайшее время.

В мероприятии приняли участие председатель Комитета СФ по регламенту и организации парламентской деятельности Вячеслав Тимченко, первый заместитель председателя комитета Государственной Думы по региональной политике и местному самоуправлению Сергей Морозов, председатель Совета Центросоюза России Дмитрий Зубов, представители министерства экономического развития РФ, министерства промышленности и торговли РФ, минсельхоза РФ, корпорации МСП, представители Центросоюза, региональных союзов потребительских обществ, в том числе председатель Совета Чувашпотребсоюза Валерий Павлов, председатель правления Людмила Абрамова.

Вячеслав Тимченко напомнил, что рабочая группа по совершенствованию законодательства РФ была создана в 2016 г. В ее состав входят сенаторы РФ, депутаты Государственной Думы, представители федеральных органов исполнительной власти, региональных союзов потребительских обществ, пред-



ставители общественных объединений предпринимателей и др. На заседаниях рассмотрено более 50 инициатив по совершенствованию кооперативного законодательства. Для обеспечения государственной поддержки потребительских кооперативов внесены изменения в законодательство, разрешающие отнесение организаций потребкооперации к субъектам МСП. Большая работа была проведена по продлению для организаций потребительской кооперации режима ЕНВД. Оперативно решались вопросы нормативно-правовой поддержки организаций потребкооперации в период пандемии и введения экономических санкций.

Дмитрий Львович Зубов представил



участникам рабочей группы Программу развития потребительской кооперации системы Центросоюза Российской Федерации на 2023-2027 годы. Важнейшими ключевыми направлениями являются восстановление, развитие кооперации в субъектах РФ, в том числе на территории новых субъектов, создание системы оптовых продовольственных рынков, развитие кадрового потенциала, международного сотрудничества, совершенствование молодежной политики.

По итогам заседания были приняты протокольные решения для организации дальнейшей работы в органах государственной власти.

АНОНС

ИСТОРИЯ СОЗДАНИЯ
ПОТРЕБКООПЕРАЦИИ В АЛИКОВСКОМ
МУНИЦИПАЛЬНОМ ОКРУГЕ

2
»»»

КЛУБ МИЛЛИАРДЕРОВ ОТКРЫТ ДЛЯ ВСЕХ

3
»»»

ВОССЛАВИМ ЖЕНЩИНУ.
НАШ ОПРОС К 8 МАРТА

3
»»»

УТВЕРЖДЕНА ПРОГРАММА РАЗВИТИЯ ПОТРЕБКООПЕРАЦИИ ДО 2027 ГОДА

На очередном отчётно-выборном собрании Центросоюза Российской Федерации подведены итоги деятельности кооперативных организаций за 2018-2022 годы.

Совокупный объем деятельности организаций потребительской кооперации системы Центросоюза России за минувшую пятилетку составил 976,4 млрд. рублей. В структуре совокупного объема деятельности 60 процентов составляет доля розничной торговли, из них более 72 процентов в сельской местности. За пятилетний отчетный период торговыми предприятиями реализовано товаров на сумму свыше 590 млрд. рублей. Только в торговой отрасли потребительской кооперации работает свыше 36 тысяч человек.

В малонаселенные пункты, где отсутствует стационарная торговля, организациями потребительской кооперации осуществляется доставка товаров автолавками. При этом потребительская кооперация, как и раньше, обслуживает свыше 34 тыс. населенных пунктов, где отсутствуют стационарные торговые предприятия. В целях развития мобильной торговли в Центросоюзе Российской Федерации реализуется проект «Автолавки». Подписаны Соглашения с основными автопроизводителями, получила развитие программа дотаций на приобретение автолавок из региональных бюджетов.

Дмитрий Зубов обратил внимание участников собрания на создание системы оптовых продовольственных рынков. Правительством утверждена Концепция развития оптовых продовольственных рынков в Российской Федерации, намечен план мероприятий, в

реализации которых Центросоюз работает совместно с Минпромторгом России.

За пятилетку нам удалось сделать немало, но впереди у нас много очень важной и интенсивной работы. Потребкооперация успешно взаимодействует с органами власти, ведется совместная реализация значимых экономических и социальных проектов. Ключевым элементом новой Программы является региональная политика. Это и устойчивое функционирование, восстановление, развитие и поддержание кооперативных связей в субъектах РФ и возрождение потребительской кооперации на территории новых субъектов России. Нужно вовлекать в совместную работу бизнес, особенно молодых предпринимателей, сотрудничество с которыми позволит успешнее развивать кооперацию, – отметил председатель Совета Центросоюза России Дмитрий Зубов.

Единогласным решением представителей потребительских обществ Дмитрий Зубов вновь избран на пост председателя Совета Центросоюза России сроком на пять лет. Утвержден состав Совета Центросоюза, ревизионной и мандатной комиссий, комиссии по сохранности кооперативной собственности. Председатель Совета Чувашпотребсоюза Валерий Павлов в очередной раз избран членом Совета Центросоюза, членом комиссии по сохранности кооперативной собственности.

ГЛАВНОЕ – КАЧЕСТВО ПИТАНИЯ

Вопросы организации горячего питания в школах республики обсудили на совещании с участием Главы Чувашии Олега Николаева в Траковской средней общеобразовательной школе Красноармейского округа.

Глава региона Олег Николаев и вице-премьер, министр сельского хозяйства Чувашии Сергей Артамонов ознакомились с ходом реализации проекта на примере МБОУ «Траковская СОШ» Красноармейского округа, обсудили вопросы, которые возникают при обслуживании столовых учреждений.

С сентября прошлого года по поручению Главы кооперативные организации Чувашпотребсоюза принимают участие в试点ном проекте «Школьное питание» в Аликовском и Красноармейском муниципальных округах. Цели проекта – обеспечить качественным горячим питанием школьников крупных и малокомплектных школ в соответствии с нормативными требованиями, подключить в качестве поставщиков сырья местных сельхозпроизводителей, перерабатывающих предприятий, самозанятых. 12 учреждений, в которых обучаются 1297 ребят, обслуживает ООО «Общепит» Аликовского района Чувашпотребсо-

юза, 10 школ (1448 учащихся) – ООО «Общепит» Красноармейского района.

Как рассказал вице-премьер, министр сельского хозяйства Сергей Артамонов, главными условиями заключения контрактов для обеспечения горячим питанием школьников являются полное соответствие требованием санитарных норм и правил при работе, а также закупка продуктов для блюд у сельхозтоваропроизводителей Чувашии, включая самозанятых, ведущих личное подсобное хозяйство.

«Ранее Роспотребнадзор и Россельхознадзор неоднократно озвучивали замечания по поставке некачественных товаров для горячего питания в социально значимые организации республики. И это в основном касалось поставок из других регионов страны. Кроме того, не было централизованных закупок, соответственно и цены были разброс. Благодаря внедрению试点ного проекта во многом эти вопросы решены, но есть и над чем поработать», – сказал Сергей Артамонов.

Практически все продукты, которые используются в приготовлении – местного, чувашского производства, в том числе хлеб и хлебобулочные изделия, молочная продукция, мука, картофель, морковь, капуста, яйцо. Кроме организаторов питания в школах, следят за качеством и



свежестью блюд бракеражная комиссия, родители, ученики-ревизоры.

Председатель правления Чувашпотребсоюза Людмила Абрамова отметила, что одним из преимуществ проекта является профессиональный контроль со стороны специалистов общественного питания. Это повышает качество закупаемого сырья, качество блюд, освобождает администрацию образовательного учреждения для основной деятельности.

(Продолжение на стр. 2)

МЕНЯЛИСЬ ЗАДАЧИ, ПРИНЦИПЫ НЕИЗМЕННЫ



Мы продолжаем публикацию материалов, посвященных истории создания потребительской кооперации в Чувашской Республике. Аликовскому райпо в этом году исполняется 102 года. Основные вехи развития потребительского общества – в нашем следующем материале.

Первое потребительское общество в селе Аликово было организовано в ноябре 1921 года, спустя год после первого съезда уполномоченных потребобществ Чувашской автономной области. На нем было избрано правление в составе 5 человек, председателем избран Т.И.-Волков, житель деревни Синерь. Спустя некоторое время волостной комитет партии и исполнком назначают совместное заседание правления потребобщества, на котором на должность председателя был выдвинут учитель И.В.-Петровик.

Основной функцией потребительской кооперации в то время было распределение продуктов и товаров повседневного спроса, заготовки продукции сельского хозяйства и кустарных промыслов. Основой заготовительной работы являлась, прежде всего, заготовка хлеба в связи с голодом, охватившим Поволжье в 1921-1922 годах. Важнейшей задачей потребкооперации стала посредническая деятельность в тово-варообмене между городом и деревней.

С 1 января 1922 года создавались потребительские общества в деревне Таутово, селах Русская Сорма, Чувашская Сорма и других селениях. В январе 1932 года Аликовское сельское потребительское общество было преобразовано в районное потребительское общество.

В годы Великой Отечественной войны многие работники и пайщики с первых дней войны ушли на фронт, оставшиеся в тылу работали с удвоенной энергией. Потребкооперация стала главной заготовительной организацией района.

В послевоенные годы система вносила свой посильный вклад в восстановление народного

хозяйства. Главными задачами того времени стали отмена карточной системы, замена ее развернутой советской торговлей, расширение торгово-складской сети, переподготовка торговых кадров, увеличение производства товаров ширпотреба и заготовок сельхозпродуктов.

В середине 50-начале 60-х годов потребкооперация занималась внедрением кольцевого заезда и централизованной доставки товаров в торговую сеть, переводом предприятий общественного питания на самообслуживание. В Аликовском районе, как и в целом по республике, широко развернулось строительство магазинов, столовых, хлебопекарен с помощью колхозов. Для работы в системе потребкооперации были созданы школы-магазины по подготовке продавцов.

В 1960-70-е годы кооператоры района добивались значительного улучшения всех показателей финансово-хозяйственной деятельности. Расширялась сеть крупных предприятий, начато строительство хлебозавода, универмага, ресторана, складских помещений. Большое внимание уделялось не только развитию материально-технической базы, но и повышению культуры обслуживания в предприятиях торговой сети и общественного питания.

В 1957 году принято постановление Чувашпотребсоюза о создании Аликовского плодоовощного комбината, который спустя 3 года официально был введен в строй. Первым директором предприятия был Яков Архипович Суворов. Первой продукцией комбината стали сущеный лук, повидло, варенье, пряники, сайки, сухой кисель, безалкогольные напитки. Позднее к ним добавились соки, квашеная капуста, леденцовая кара-

мель. За достигнутые успехи коллектив комбината неоднократно награждался Почетными грамотами, переходящими Красными знаменами Роспотребсоюза и ЦК профсоюза.

В июле 1966 года в докладе о мерах по улучшению торговли и общественного питания в сельской местности на очередной сессии Верховного Совета Чувашской АССР шестого созыва заместитель председателя Совета Министров Леонид Шерстюк отмечал, что многие сельские потребительские общества, в том числе Аликовское райпо, обеспечивают равномерное выполнение плана товарооборота.

В 1980-е годы продолжалось укрепление материально-технической базы, расширение сети предприятий розничной торговли, общественного питания, заготовок, предпринимались меры по улучшению обслуживания населения, проживающего в малых и отдаленных населенных пунктах. К 2002 году потребительская кооперация обслуживала 112 деревень, выполняя и социальные функции, оказывая транспортные услуги, услуги по переработке зерна, ремонту и пошиву одежды, ремонту и техобслуживанию транспортных средств. В 2004 году к Аликовскому райпо было присоединено Шумерлинское районное потребобщество.

Сегодня кооператоры Аликовского района продолжают вести торговую, заготовительную, производственную и иные виды деятельности на территории Аликовского и Шумерлинского муниципальных округов. По итогам экономических соревнований Центросоюза России и Чувашпотребсоюза Аликовского района регулярно занимает призовые места, являясь одним из лидеров в развитии заготовительной деятельности, общественного питания, внедрения современных форматов торговли. Спустя век потребительская кооперация продолжает играть важную роль в социально-экономическом развитии села, обеспечении продовольственной безопасности региона.



Крестьянки покупают ткань в Тиушском кооперативе Аликовского района (из архива).



Продавцы Аликовского райпо делятся друг с другом опытом работы (из архива).



Предприятия общественного питания Аликовского района работают по современным стандартам.

ГЛАВНОЕ – КАЧЕСТВО ПИТАНИЯ

(Окончание. Начало на стр. 1)

Благодаря совместной работе с директорами школ и родителями в школах Красноармейского округа были введены завтраки для детей 7-11 лет. Для улучшения качества разработаны программы производственного контроля, основанного на принципах ХАССП, во всех школах двух муниципальных округов. Производятся регулярный контроль безопасности и качества продукции, анализы сырья, готовых блюд. Благодаря формированию оптимального портфеля поставщиков, за счет прямых поставок, в первую очередь, от местных производителей, удалось добиться снижения закупочных цен на сырье. Проведены обучающие семинары, мастер-классы по изготовлению блюд для поваров с участием специалистов Чебоксарского кооперативного техникума, Роспотребнадзора.

Представители Чувашпотребсоюза акцентировали внимание и на проблемных вопросах, в частности, недостатке технологов, поваров в сельской местности, убыточности питания в малокомплектных школах, не укомплектованности пищеблоков посудомоечными машинами, другим необходимым оборудованием, своевременности расчетов.

«Всего кооперативные организации Чувашпотребсоюза обслуживают 43 школы республики, в которых обучаются более 11 тысяч учащихся. Только вместе, объединив усилия школ, организаций питания, управлений образований, родителей мы сможем сделать так, чтобы школьное питание было качественным и безопасным», – отметил председатель Совета Чувашпотребсоюза Валерий Павлов.

Глава Чувашии Олег Николаев поставил цель – до июня завершить работу по распространению опыта Аликовского и Красноармейского округов на все муниципальные образования региона. Профильным министерствам и ведомствам поручено разработать трехгодичный типовой контракт для привлечения аутсорсинговых компаний, сформировать типовой набор оборудования для школ, перечень пищеблоков, которые не соответствуют требованиям, разработать меры господдержки предприятий, чтобы организовать товаропроизводящую цепочку из чувашских производителей.

– Любым делом должен заниматься специалист, который ведет эту деятельность лучше всех. Очевидно, что если в рамках одного муниципального образования, особенно сельского, питанием в школах будет заниматься единый организатор, качественным питанием будут обеспечены все школы, независимо от их масштаба, – прокомментировал Глава Чувашии Олег Николаев. – Сегодня, к сожалению, малокомплектные школы организовывают питание сами, и именно там возникает много вопросов, связанных с фальсификатом, качеством приготовления блюд. Наша задача – организовать эту деятельность единным образом, а самое главное – обеспечить качество.

ПТИЦЕ ДАН СТАРТ

В кооперативных организациях Чувашпотребсоюза началась реализация молодняка птицы по заявкам. Первая партия птицы – 2 тысячи голов – была поставлена в магазины райпо в начале февраля.

На начало марта населению реализовано более 20 тысяч голов птицы. Активную работу с владельцами личных подсобных хозяйств ведут кооператоры Батыревского, Калининского, Канашского, Комсомольского, Октябрьского, Порецкого района потребительского общества «Янтиковский кооператив». Заявки от населения принимают магазины райпо. Цыплята, индюшата, гусята, другой молодняк птицы доставляются до дома со всей необходимой сопроводительной документацией. Кроме того, владельцев личных подсобных хозяйств могут обеспечить зерном, комбикормами, кормодобавками.

С целью развития заготовительной отрасли, поощрения лучших районов ежегодно в Чувашпотребсоюзе проводится республиканский конкурс на присвоение звания «Кооперативная организация – лидер продаж молодняка птицы населению». В 2022 году его победителями стали Канашское райпо, потребительское общество «Янтиковский кооператив», Красноармейское и Моргаушское райпо.



УНИВЕРСАМ СПРАВИЛ НОВОСЕЛЬЕ

В рамках реализации Комплексной программы развития потребительской кооперации после капитального ремонта начал свою работу универсам Канашского района в селе Шихазаны Канашского муниципального округа.

В церемонии открытия магазина приняли участие председатель Совета Чувашпотребсоюза Валерий Павлов, глава Канашского муниципального округа Сергей Михайлов, председатель совета Канашского района Валентина Козлова. Валерий Михайлович поблагодарил органы местного самоуправления и сельчан за поддержку потребительской кооперации, отметив, что улучшение качества обслуживания, бесперебойное обеспечение товарами и услугами являются приоритетными задачами для кооперативных организаций. Глава муниципалитета отметил роль потребительского общества в социально-экономическом развитии округа, пожелал коллективу района новых трудовых успехов.

После церемонии перерезания красной ленты гости осмотрели торговый объект и ознакомились с ассортиментом продукции. В просторном зале представлено порядка 6 тысяч наименований продуктов питания и товаров хозяйственной группы, в том числе местного, чувашского производства. Благодаря дегустации первые покупатели могли попробовать новинки Ядринского мясокомбината Чувашпотребсоюза и тут же их приобрести.

После капитального ремонта сельский магазин практи-



тически не уступает крупным городским торговым объектам: здесь светло, уютно, просторно, установлено современное торговое и холодильное оборудование. Система навигации помогает покупателю быстро найти нужный товар. Оборудована комната отдыха, где персонал сможет передохнуть, расслабиться и с новыми силами приняться за работу.

Обновление материально-технической базы, расширение ассортимента товаров местного производства, проведение маркетинговых акций, доставка продукции – основные направления развития кооперативной торговли.

КЛУБ МИЛЛИАРДЕРОВ ОТКРЫТ ДЛЯ ВСЕХ

Как преодолеть миллиардный рубеж?
Что сделать, чтобы из крепкого середнячка стать одним из лидеров региона и системы Центросоюза в целом? Каковы ключевые факторы успеха? Эти и другие вопросы стали темой первого в этом году заседания Клуба райпо. Руководители кооперативных организаций, чей совокупный объем деятельности по итогам года превышает один миллиард, поделились с коллегами опытом работы. Из шести членов Клуба миллиардеров трое – представители Чувашпотребсоюза (Ядринское, Моргаушское, Ишлейское райпо). О работе Моргаушского района участникам Клуба райпо рассказал председатель совета Борис АНДРЕЕВ.

Моргаушское райпо обслуживает 18 тысяч жителей Моргаушского муниципального округа. З тысячи из которых проживают в селе Моргауши. Окружной центр расположен в 47 км от Чебоксары, все населенные пункты газифицированы, имеют хорошую транспортную доступность. Для эффективного управления в райпо созданы шесть обществ с ограниченной ответственностью, каждое из которых занимается той или иной отраслевой деятельностью.

Будучи всегда крепкими середнячками, членами клуба миллиардеров кооператоры стали два года назад. В 2021 году они впервые взяли эту высокую планку, а спустя год подтвердили чемпионское звание.

ЕДИНЫ И НЕПОБЕДИМЫ

Решение Чувашпотребсоюза о создании единой региональной торговой сети вначале было воспринято с недоверием. Сейчас все магазины райпо автоматизированы и объединены в единую сеть в «1С-Рарус», половина из них работает в формате самообслуживания. Как и во многих райпо, поначалу пришлось столкнуться с сопротивлением продавцов. Решили приглашать в райпо небольшими группами, обучать каждого, по сути, индивидуально. В результате согласились обучаться новым навыкам даже те, кто изначально был категорически против. Плюсы автоматизации стали видны сразу: оперативный анализ продаж, контроль цены, товарных запасов, рентабельности продаж, сокращение времени на ревизию и т.д.

В торговле сделали ставку на открытие новых магазинов. Кто-то выставляет магазин на продажу – райпо просчитывает риски, возможные доходы и в случае целесообразности, смело покупает его. С 2009 года было заново построено 17 магазинов, выкуплено у частных предпринимателей – 4, из которых 2 в районном центре. Новому магазину – новое оборудование. Современные витрины, прилавки, холодильное оборудование с выносным холдом – это не только экономия электроэнергии, но и выкладка товара, удобная для покупателей, что приводит к значительному увеличению товарооборота.

Магазины «Центральный», «Гастроном» стали ответом райпо на появление в районном центре крупных сетевых магазинов, и ответом достойным. Зная, что в кооперативных магазинах можно купить местную продукцию, в том числе собственного производства, покупатель идет к ним. Не остаются без внимания и магазины, расположенные в небольших населенных пунктах. Перевод на самообслуживание, замена оборудования восторженно воспринимаются покупателями и приводят к росту оборота.

Слагаемыми роста в торговле также стали развитие мобильной торговли (автолавки выезжают четко по графику с широким ассортиментом товаров), торговля строительными материалами, в том числе покупка погрузчика, крана-манипулятора, а главное – консолидация закупочной деятельности на уровне Чувашпотребсоюза. Организация оптовых объединенных закупок через Чебоксарскую универсальную базу с участием «Центроопа» позволила выйти на прямую поставку товаров федеральных брендов и снижение закупочных цен. Если раньше райпо как мелкому покупателю поставщики то и дело диктовали свои условия, то сейчас это крупный партнер, чьи интересы приходится учитывать.

ПРИОРИТЕТ – ИНВЕСТИЦИИ

Развитие материально-технической базы, инвестиции с расчетом на перспективу – важный критерий работы и в общественном питании. На смену небольшим кафе, старым закусочным пришли просторные кафе и рестораны. Ресторан «Бриз» на 200 посадочных мест с пиццерией был открыт в 2011 году, но по-прежнему остается одним из любимых мест жителей села и всего округа для проведения юбилеев, памятных торжеств, корпоративов.

Гордость райпо – развлекательный центр «Фиеста», где в одном здании разместились несколько специализированных банкетных залов, детский развлекательный центр с игровыми автоматами, спортивно-игровой комплекс. Не имеет аналогов ближайшей окруже, он быстро обрел популярность, став центром досуга не только для молодежи, но и семейных пар.

Наряду с капитальным ремонтом, обновлением интерьера, оборудования, важнейшим направлением работы в отрасли стала автоматизация и, как следствие, четкий учет сырья и реализации блюд. Это позволило жестче контролировать работу кафе и ресторанов, снизить издержки, повысив рентабельность.

Сильный урон для организаций общепита нанесли ограничения, введенные в период пандемии коронавируса. Пришлось перестраиваться. В приоритете стала «еда на вынос», увеличили производство кулинарных изделий, полуфабрикатов, роллов, хот – догов. Продукции стали реализовывать не только в собственных магазинах, но и в Чебоксарах. Организовали доставку обедов с возможностью оплаты с помощью системы быстрых платежей. Приобрели фудтрак



Делегация Удмуртпотребсоюза знакомится с работой магазинов Моргаушского района.



В ресторане «Бриз» Моргаушского района.



Министр экономического развития и имущественных отношений ЧР Дмитрий Краснов с рабочим визитом в Моргаушском районе.

с оборудованием для приготовления, хранения блюд. Работает он в теплое время года, стоит в самом «прходном» месте и, при необходимости, может выехать в любое место проведения массовых мероприятий.

Один из рычагов прибыльного роста – кейтеринг. Выездное банкетное обслуживание становится все более популярным, но недостаток кадров в жаркое во всех смыслах летнее время оказывается сдерживающим фактором. Товарооборот общественного питания за 2022 год составил 87 миллионов рублей. Доля собственной продукции – 88 процентов.

КОМПЛЕКСНАЯ МОДЕРНИЗАЦИЯ

Важнейшим направлением в работе является комплексное развитие всех отраслей деятельности, в том числе заготовок. Райпо закупает мясо, овощи, плоды, другие сельхозпродукты. 70% заготовительного оборота дают заготовки молока. Наличие материально-

технической базы (молокозаводов, охладителей молока закрытого типа, анализаторов молока и т.д.) позволяют кооператорам быть одним из крупнейших игроков рынка. Годовой объем закупаемого молока – более 4 тыс. тонн. Своих сдатчиков поддерживают тем, что реализуют с доставкой на дом по приемлемым ценам зерно, корма, молодняк птицы. В выигрыше и сельчане, и райо-

на. Модернизация производства также приносит ощущимые результаты. В рамках реализации Комплексной программы развития на 2021–2025 годы в прошлом году возведен новый корпус Ландышевской пекарни. Инвестиционный проект реализован, в том числе, благодаря поддержке из республиканского бюджета в виде 30-ти процентной компенсации затрат на покупку оборудования. В результате обеспечены поточность процессов, строгое соблюдение рецептур и технологий, облегчен ручной труд, решена проблема нехватки персонала. Предприятие готово наращивать объемы производства и покорять новые рынки сбыта.

МАРШРУТ ПОСТРОЕН

Итак, как приблизиться к заветному миллиарду? С чего начать? С создания единой региональной сети и единого портфеля поставщиков, развития материально-технической базы, модернизации всех отраслей деятельности, грамотной инвестиционной политики. Ключевое, по словам председателя совета Моргаушского района Бориса Андреева, работать 365 дней в году. Каждый час, каждую минуту идти вперед, к своей мечте, опираясь на поддержку команды.

Будет потребительским обществом привлекают молодых специалистов, не боятся доверять ключевые должности, амбициозные задачи, мотивируют на эффективный, результативный труд. Трудности воспринимают как резервы роста. Важную роль играет помощь Чувашпотребсоюза и Центросоюза России как координационных центров, отстаивающих интересы потребительской кооперации на региональном и федеральном уровнях.

Борис Андреев пожелал всем участникам Клуба райпо войти в Клуб миллиардеров, и заверил, что Моргаушское райпо будет стремиться к новым рекордам.

ОПРОС

ВОССЛАВИМ ЖЕНЩИНУ

В преддверии Международного женского дня мы провели блиц-опрос среди наших сотрудниц на тему 8 марта. Всем им мы задали всего три вопроса:

1. Что для Вас означает праздник 8 марта?
2. В чём сила женщины?
3. Назовите женщин, которые вас вдохновляют, являются для вас примером.



Альбина МАРЫШЕВА, директор ООО «Ибресинский ресторан «Чекес» Ибресинского района:

– 8 марта олицетворяет собой красоту, женское начало, тепло материнского сердца и семейного очага. В нашем коллективе мы всегда с трепетом встречаем этот день. Мужчины одаривают нас комплиментами, красивыми пожеланиями. В кругу семьи собираемся с близкими родственниками за праздничным столом. Эта традиция родом из детства, когда мы всей большой семьей собирались за круглым столом. Мама пекла в русской печи вкусные пироги. Семья у нас большая, из пятерых детей один мальчик, остальные девочки. Папа с братом поздравляли нас, все вместе мы делали подарки для любимой мамочки. Хотя родителей уже нет с нами, мы по-прежнему собираемся в родительском доме за нашим круглым столом. Мама была примером во всем. Учила нас помогать, поддерживать друг друга в трудную минуту. До сих пор думая о маме, вспоминаю запах хлеба, так как она более 40 лет проработала на Вурнарском хлебокомбинате. Сила женщины – ее семья!

Марина УПРАКИНА, старший категорийный менеджер Октябрьского района:

– И на работе, и дома мужчины радуют в этот день нас своим вниманием, заботой, подарками. Если женщина любит, то она счастлива, в семье царят радость, благополучие, все дела спорятся, в коллективе ее ценят и уважают. Лично для меня является примером наша землячка, олимпийская чемпионка Елена Николаева. Умная, успешная, своим примером она подтверждает то, что каждая женщина совершенна и в силах изменить свою жизнь к лучшему, добиться любых целей своим упорством и настойчивостью. И эту силу, умение преодолевать любые трудности она передает своим детям. У многих матерей сегодня болит сердце за сыновей, мужей, принимающих участие в специальной военной операции на Украине. Уверена, наши молитвы помогут им преодолеть все трудности и вернуться домой целыми и невредимыми.

Владислава ПОЛЕЧЕНКО, студентка Чебоксарского кооперативного техникума Чувашпотребсоюза, удостоена специальной стипендии для представителей молодежи и студентов за особую творческую устремленность Главы Чувашии в 2023 году:

– Это день красоты, женственности, весны. Мир пробуждается после зимней спячки, приносит тепло, радость и надежду. Студенческий актив техникума поздравляет преподавателей, сотрудников, студенток, дарит цветы, воздушные шары. Целый день по внутреннему радио звучат песни и поздравления, что создает особую праздничную атмосферу.

Примером женственности для меня является моя мама. Она работает инспектором в системе МВД Республики Татарстан. У нее очень сложная и ответственная должность, но она умело совмещает карьеру и семью. По ее примеру я и выбрала для себя юридическую профессию. Поздравляю всю прекрасную половину человечества с праздником. Это, несомненно, наш день, потому что женщины, как цветы, прекрасны и очаровательны!

Ольга АФАНАСЬЕВА, бухгалтер ООО «Калининское» Калининского района:

– 8 марта – это один из самых моих любимых праздников. Всей семьей мы собираемся за праздничным столом, который украшает красивый букет цветов. Люблю этот праздник, ведь он дает очередную возможность сделать приятное самым близким людям. Сотрудницы райпо в этот день получают памятные подарки, цветы в подарок от руководства и нашего профсоюза.

Сила женщины – в ее слабости. Каждая женщина может быть сильна духом, полна сил и энергии, но ей также присущи душевность, доброта, искренность. Меня вдохновляет моя мама. Она не обладает ни супер силой, ни волшебством, у нее нет медалей, кубков, всемирной известности, зато в огромном избытке – доброта, чувство справедливости, забота, понимание и любовь.

Людмила КУРТЫГИНА, заместитель главного бухгалтера Порецкого района:

– 8 марта дарит людям улыбки, а если это женские улыбки, то относиться к этому празднику без восторга невозможно. Самая большая сила женщины – в ее счастье. И этот свет от любви и радости объединяет, притягивает всех окружающих. Если говорить об идеалах женственности, сразу вспоминаешь маму, сестер, бабушек, подруг и самих себя – почему бы и нет? Настоящая женственность проникает в нашу жизнь не со страниц глянца и экранов телевизора. Она в заботе, любви, внутренней силе и красоте каждой из нас. В каждой маме, которая успевает все, оставаясь при этом счастливой женой, мамой и успешно реализуя себя в карьере.

(Продолжение на стр. 2)

ПАМЯТИ СЕРГЕЯ ХАРИТОНОВА

С целью популяризации здорового образа жизни в Доме спорта поселка Урмары прошел открытый турнир по волейболу среди женских команд памяти председателя совета Урмарского района Сергея Харитонова.

В турнире приняли участие пять команд: «Урмарочка» (п. Урмары), «Урмары» (п. Урмары), «Асамат» (г. Цивильск), «Андреево-Базары» (Козловский район), «БТИ» (г. Канаш).

Участников состязания приветствовали и.о. заместителя главы администрации муниципального образования по социальным вопросам – начальник отдела образования и молодежной политики Надежда Борисова, и.о. начальника отдела культуры, социального развития и спорта администрации Урмарского муниципального округа Александр Краснов, председатель совета Урмарского района Марина Сейфуллина, родственники и друзья Сергея Николаевича Харитонова, директор Урмарской ДЮСШ им. А.Ф. Федорова Сергей Архипов, помощник депутата Госсовета Чувашии Юрий Зорина Юрий Иванов.

Выступающие отметили, что в муниципальном округе проводится много спортивных мероприятий. Занятия физической культурой и спортом объединяют, дарят положительные эмоции. Супруга Сергея Николаевича Харитонова Марина Михайловна выразила



благодарность организаторам турнира и спортсменам за память о муже и пожелала всем зреющим волейболистам.

По итогам турнира победила команда «Асамат», на втором месте команда «БТИ», замкнула тройку призеров команда «Урмарочка». Все победители награждены грамотами, медалями и памятными призами.

Сергей Николаевич Харитонов родился 1 июля 1963 года в деревне Новое Исаково Урмарского района. После окончания Чувашского государственного университета он работал главным бухгалтером Урмарской райсельхозтехники, начальником отдела контрольно-ревизионной и юридической рабо-

ты Урмарского районного агропромышленного объединения, инструктором отдела райкома КПСС, первым секретарем Урмарского райкома ВЛКСМ, начальником Государственной налоговой инспекции по Урмарскому району, директором автотранспортного предприятия, заведующим дополнительным офисом Цивильского отделения Сбербанка. С июня 2010 года он являлся председателем совета Урмарского района. За многолетний добросовестный труд был награжден Благодарностью Главы Чувашской Республики, Почетной грамотой Государственного Совета Чувашской Республики.

УДАЧА УЛЫБНУЛАСЬ СИЛЬНЕЙШИМ

Стартовала XXI физкультурно-оздоровительная Спартакиада работников потребительской кооперации. В этом году она приурочена 130-летию потребительской кооперации Чувашской Республики.



В турнире по волейболу, который состоялся в спортивном зале Чебоксарского кооперативного института, приняли участие представители 18 команд. Команды путем жеребьевки были разбиты на 4 группы. В финальную стадию вышли команды, занявшие первые и вторые места в группах. Победителем в итоге стала команда Аликовского района, на втором месте – Красночетайское, на третьем – Октябрьское районы.

Победителей и призеров поздравили председатель Совета Чувашпотребсоюза Валерий Павлов и председатель Чувашского республиканского профсоюза работников потребкооперации и предпринимательства Юлия Иванова и вручили им дипломы и денежные премии.

Следующий вид соревнований – лыжная эстафета – состоялся 21 февраля на ста-

дионе «Олимпийский» п. Кугеси Чебоксарского муниципального округа. Председатель Совета Чувашпотребсоюза, председатель Общественного совета при Государственном Совете Чувашской Республики Валерий Павлов, глава Чебоксарского муниципального округа Николай Хорасев, председатель Чувашского республикан-

ского профсоюза работников потребкооперации и предпринимательства Юлия Иванова поприветствовали спортсменов, поблагодарили за приверженность здоровому образу жизни и пожелали удачи.

Соревнование началось с VIP – забега, в котором приняли участие руководители кооперативных организаций. Всего в эстафете участвовали представители 18 кооперативных команд. В каждой стартовали по двое мужчин и две женщины. В итоговом протоколе на первую ступень почета поднялась команда Аликовского района, на втором месте – прошлогодние победители эстафеты, спортсмены Красночетайского района. Замкнули тройку призеров представители Цивильского района.

Физкультурно-оздоровительная Спартакиада работников потребительской кооперации проводится ежегодно по восьми видам спорта. По результатам наибольшего количества очков, набранных в соревнованиях, определяется команда-победитель.



ОПРОС

ВОССЛАВИМ ЖЕНЩИНУ

(Окончание. Начало на стр. 1)

Екатерина МОРОЗОВА, специалист по кадрам ООО «Оптово-розничное объединение Чувашпотребсоюза»:

– Международный женский день – праздник, который изначально был посвящен женщинам, требовавшим право жить и работать наравне с мужчинами. Так приятно пройтись в канун праздника по улицам. Везде продают тюльпаны, мимозы. В воздухе царит удивительная атмосфера. Мужчины такие милые, внимательные и галантные.

Существует огромное количество женщин, которыми можно восхищаться, гордиться. Это женщины у власти, врачи, поэтессы, актрисы... Но самая главная женщина, которая меня вдохновляет – моя любимая МАМА! Я ее единственная дочь, поэтому всю свою жизнь она посвятила мне, а теперь еще и моим детям. Она самая добрая, самая нежная, моя лучшая подруга. Благодаря ей у меня было счастливое детство, а сейчас самая дружная и любящая семья. Я очень хочу быть на нее похожей!

Наталья СЕМЕНОВА, преподаватель русского языка и литературы Чебоксарского кооперативного техникума Чувашпотребсоюза:

– 8 марта – это праздник весны, тепла и нежности. Великий русский поэт Афанасий Фет так писал об этом времени года: «Нельзя пред вечной красотой не петь, не славить, не молиться». Международный женский день – один из моих любимых праздников, ведь в этот день мужчины славят Женщину, говорят прекрасные слова и дарят нежные букеты. В техникуме ежегодно в канун этого дня проходят торжественные концерты, а дома праздник встречаем по-семейному скромно, но очень душевно.

Сила женщины – в красоте, прежде всего, внутренней. «Да будет украшением вашим не внешнее плетение волос, не золотые уборы или нарядность в одежде, но сокровенный сердца человек в нетленной красоте кроткого и молчаливого духа, что драгоценно пред Богом», – говорится в первом послании апостола Петра.

Главные женщины в моей жизни, которые являются для меня примером – это мама Селезнева Людмила Ивановна, которая 47 лет проработала в Чебоксарском кооперативном техникуме преподавателем и заместителем директора по УПР, а в настоящее время возглавляет совет ветеранов техникума, и бабуля Павлова (Царегородцева) Мария Васильевна. В годы Великой Отечественной войны она работала водителем газогенераторной машины ЗИС-21, доставляла грузы к линии фронта. Спасибо, милые мои, за все...

НАШИ ПОЗДРАВЛЕНИЯ!

СОВЕТ, ПРАВЛЕНИЕ ЧУВАШПОТРЕБСОЮЗА

поздравляют с юбилеем:

МИХАЙЛОВУ Светлану Гурьевну – главного бухгалтера Ибресинского района;

с днем рождения:

СТЕПАНОВА Александра Юрьевича – председателя совета Красночетайского района,

ПОЧЕМОВА Радима Вячеславовича – председателя совета Октябрьского района,

ВАСИЛЬЕВУ Надежду Юрьевну – председателя правления Большесундырского района,

СОРОКИНА Ольгу Николаевну – главного бухгалтера Чебоксарского кооперативного техникума Чувашпотребсоюза,

ЧАЛЕНКО Надежду Михайловну – начальника правового управления Чувашпотребсоюза,

АЛАЛИНУ Ольгу Валентиновну – главного бухгалтера ООО «Кооптехсервис»,

АНТОНОВУ Тамару Дмитриевну – главного бухгалтера Урмарского района,

НИКИТИНУ Елену Владимировну – главного бухгалтера Порецкого района,

КИСЛИНСКУЮ Светлану Николаевну – главного бухгалтера ООО «Алатырский коопторг»,

АЛЕКСАНДРОВУ Ольгу Владимировну – главного бухгалтера Канашского района.

КОЛЛЕКТИВ КОМСОМОЛЬСКОГО РАЙО

поздравляет с юбилеями:

КОНОВАЛОВУ Маргариту Владимировну – продавца, **САМАРИНУ Гелию Шефигулловну** – кондитера.

КОЛЛЕКТИВ ПОРЕЦКОГО РАЙО

поздравляет с юбилеями:

ШАБАЛКИНА Василия Михайловича – водителя,

КАРПОВУ Лидию Ивановну – кассира.

КОЛЛЕКТИВ ЧЕБОКСАРСКОГО КООПЕРАТИВНОГО ТЕХНИКУМА

поздравляет с юбилеем

ЕРОХИНУ Ирину Вячеславовну – заместителя директора

по учебно-методической работе.

СОВЕТ ВЕТЕРАНОВ ЧУВАШПОТРЕБСОЮЗА

поздравляет с юбилеями:

ДМИТРИЕВУ Альбину Ильиничну, Юдину Нину Ивановну.
